Урок 72
Вага тіла. Вага тіла, що рухається з прискоренням

Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: формувати знання про  вагу  нерухомого тіла; дослідити та вивчити від чого залежить вага тіла,  що рухається з прискоренням; вчити розрізняти поняття сили тяжіння, ваги та невагомості тіла; навчити учнів застосовувати свої знання під час розв’язування задач,  формувати науковий світогляд на прикладі сили гравітаційної взаємодії.
формування ключових компетентностей: 

· учні знають характеристики і властивості прискорення вільного падіння;

· учні формулюють визначення ваги тіла;

· учні вміють розраховувати вагу нерухомого тіл та вагу тіла, що рухається з прискоренням;

· учні розрізняють явища невагомості та перевантаження.
Тип уроку. Урок формування нових знань та вмінь.

Обладнання: набір важків, динамометр.

Хід уроку

І. Організаційний момент.
II. Актуалізація опорних знань.  Перевірка домашнього завдання.

Самостійна робота.

Визначити прискорення вільного падіння на поверхні планети, якщо відомі їх астрономічні величини:

	Варіант 
	Назва планети
	Маса планети
	Радіус планети

	І
	Меркурій
	3,36·1023 кг
	2440 км

	ІІ
	Марс
	6,4·1023 кг
	3400 км

	ІІІ
	Венера
	4,92·1024 кг
	6050 км

	IV
	Земля
	6·1024 кг
	6400 км

	V
	Юпітер
	1,8986·1027 кг
	69 911 км

	VI
	Сатурн
	5,68З1026 кг
	60330 км

	VII
	Нептун 
	103,2·1024 кг
	12480 км


Питання класу

– Які явища можуть бути прикладом дії сил земного притягання?

– У чому проявляється всесвітнє тяжіння? Хто відкрив закон всесвітнього тяжіння?

– Від чого залежить сила тяжіння?

– Яке значення має коефіцієнт g?

– Чи однакова сила тяжіння діє на тіло на Землі й на Місяці? чому?

– Тіло має масу 50 кг. З якою силою воно притягується до Землі?

– Футбольний м’яч притягується до Землі із силою 4 Н. Яка маса футбольного м’яча?

– Як на рисунку зобразити силу тяжіння?

– Чи змінюється сила тяжіння в міру віддалення від Землі?

– Чи можна зовсім позбутися дії гравітаційних сил?

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.
ІV. Вивчення нового матеріалу.
Демонстрація 1. До пружини динамометра підвішують тягарець. Спостерігають деформацію пружини.

· Питання класу

– Які тіла діють на тягарець? (Земля, пружина.)

– Як називаються сили, що діють на тягарець з боку Землі, пружини? (Сила тяжіння, сила пружності.)

Відомо, що в природі існує взаємодія. Отже, можлива і дія тягарця на пружину.

· Питання класу

– До чого приводить ця дія? (Пружина деформується.)

– Яка ще сила діє на пружину? (Сила тяжіння.)

Демонстрація 2. На закріплену на певній висоті дощечку поміщають важку гирю. Спостерігають деформацію дощечки.

Висновок. Будь-яке тіло впливає на опору або підвіс. Цей вплив викликає деформацію опори або підвісу. Розглянута сила називається вагою тіла.
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Вага тіла — це сила, з якою тіло діє на опору чи підвіс унаслідок притягання його до Землі.

Якщо опора перебуває в спокої або рухається рівномірно і прямолінійно, то вага тіла за величиною і напрямом збігається з силою тяжіння. Але вага прикладена до опори [image: image2.png]


 чи підвісу, а сила тяжіння — до центра маси тіла  
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  отже, [image: image6.png]


 
Якщо опора горизонтальна, вага тіла є силою пружності, з якою тіло діє на опору. 
Вага тіла, яке рухається з прискоренням, змінюється. 
1. [image: image14.jpg]=
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Якщо прискорення тіла напрямлене вертикально вгору, то його вага збільшується: 
 [image: image8.png]


 
Якщо а = g , то настає перевантаження.
Перевантаження показує, у скільки разів збільшується вага тіла, яке рухається з прискоренням, порівняно з вагою тіла, яке перебуває в спокої на горизонтальній опорі.
2. Якщо прискорення тіла напрямлене вертикально вниз, то модуль ваги тіла дорівнює:
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P=m(g-a). 
3. Якщо прискорення тіла дорівнює прискоренню вільного падіння, то вага тіла дорівнює нулю (стан невагомості): [image: image10.png]


 , a=g.
Невагомість – це такий стан тіла, при якому відсутня внутрішня напруженість, обумовлена силою тяжіння. Причина невагомості полягає в тому, що сила тяжіння надає тілу і його опорі однакового прискорення. Цей висновок справедливий для всіх тіл, які рухаються тільки під дією сили тяжіння.

4. Якщо прискорення тіла напрямлене горизонтально, то модуль ваги визначається за формулою:
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V. Закріплення вивченого матеріалу.
Задача 1. Скільки важить гас об’ємом 20 л?
Задача 2. Визначте вагу дубового бруска розміром 150 х 500 х 150 мм.
Задача 3. Динамометр з прикріпленим тягарцем спершу піднімають вертикально вгору, а потім опускають вниз з однаковим за модулем прискоренням, яке дорівнює 6 м/с2. Визначте масу вантажу, якщо різниця показань динамометра становила 29,4 Н?

Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…

Домашнє завдання. Вивчити конспект, вправа 35 (завдання 1,3)[image: image12.png]



